



清旬

The
Ringing
Ten

306

2014.10.20

寶安商會王少清中學定期通訊/通告，2002年創刊，逢每月10、20及30日派發。



獨特的淳樸——讀《邊城》(獲「大公網」刊登)

5C 關慧玲

讀了《邊城》，一段段單純的鄉村情真情流露。作者筆下的文字如翠翠的名字，那麼的清新悅耳，我的眼睛彷彿沐浴竹林間，享受那行行句子所交織的曲章。

故事一開頭，描述一個像世外桃源、人間情感純樸的小城——茶峒，有一對相依為命的兩爺孫，爺爺和他的孫女靠着擺渡，過着無憂無慮的生活。隨着翠翠漸漸長大，她與船總的兩個兒子天保和傩送之間的愛情故事。兩兄弟同時對翠翠產生好感，但她只喜歡傩送。

天保了解翠翠的心意後，出海，最後卻因意外淹死。傩送因此耿耿於懷，離家出走。同時，翠翠的爺爺也在一個暴風雨的晚上離世。留下她獨自等待傩送。我對結局不知是喜還是悲，單憑書中最後一句：「這個人也許永遠不回來，也許『明天』回來！」細細咀嚼彷彿給人希望，但又不似，留個空白給我們沉思，或許，這就是《邊城》的魅力。

人生更不是天天如意，有時應帶點風浪。「美麗總是令人憂愁」，愈是生活得快樂，愈是覺得會有點壞事發生。因為我們生活並不會像童話故事，永遠美滿。若《邊城》的結局如此，也不會留下美麗的收筆。人生中越是多折磨，越是不平坦，我們才能真正地成長，從跌倒中不斷吸取教訓。或許這些磨難會成為我們日後的寶貴回憶。

我很渴望到茶峒，這山靈水秀帶着人情味的地方，只要靜心閱讀，不知不覺就會被這本書淘淨。那裏的一山一水吸引着我們的目光，翠翠與爺爺之間的感情穿透山水中，也是那麼潔淨、延綿。書中的人物都不講求金錢利益，爺爺常常載人過河，不收一分錢。但當我離開小說回到現實，再看這世界時，感覺到《邊城》的人與自然和諧的社會離我們越來越遠了。在我心中有一種莫名的悲傷，似乎在這個石屎森林少了許多人與人、人與物之間的溫情。多希望這世界多點像《邊城》的小城，綠水環境，過純樸、簡單的生活。錢財身外物，人與人之間的感情才是最重要。

沈從文的文字很像河水中的波流，汨汨的親切。尤其描述心理描寫時，每一個微妙的心理變化，都被他描寫得十分細膩，像被放大鏡放大了無限倍之後，以文字形式呈現，都還是那麼的真實感人。享受字裏行間每粒的文字。

《邊城》帶我看山山水水，人性的美……每一讀，就給我心靈的舒服，淘淨我那城市的氣味。使我放棄一切複雜的人際關係、一切繁雜的考慮推理，陶醉在那份獨特的淳樸。我覺得每個人看了這本書後，都會不知不覺喜歡沈從文的文學，讓我們暫時忘記煩惱。那份寧靜，那份人情味是我最喜歡的。

評語：

同學文學修辭技巧令人欣賞，卻不會因遷就文筆而影響同學掌握書本內容，透視了本書所載人與人之間的關係，同學也強調文學與心靈的呼應，是對閱讀有執著和要求的表現。

——伯特利中學通識科科主任 鄧錦輝

升留班政策

1. 初中升留班政策

- 1.1 學生必須取得中英數全年總成績合格；及全年總平均成績合格，方可升班。
- 1.2 除成績外，校方並以學生操行、級名次、出席率、學生整體學習表現及成長等因素，作升留班考慮。
- 1.3 成績未達標而未列入留班名單的同學，校方將安排暑期補課、補考，成績達標，方可升班或予以試升。

中四同學可否更改選修科？

1. 有意申請轉科同學，請於期中測驗後一星期內（11月3日至11月7日），向校方提出書面申請。
2. 校方將按該班名額、學生能力、學生就讀中三時該科成績（如有）及科任老師意見作考慮。
3. 申請手續如下：
 - 3.1 有意申請轉科同學，請到校務處李達輝先生處取轉科申請書；
 - 3.2 家長及學生填寫申請書，連同所需證明文件（例如中三成績單），交回李達輝先生；
 - 3.3 教務委員會處理申請個案，謝穗芬副校長邀約學生面談，盡快通知學生申請結果。

考試規則——學生缺席考試的處理

期中測驗為重要評核之一，學生不應隨便缺席；學生如無充分理由而缺席考試，該次測驗成績作零分計算。如真有需要，學生必須辦妥請假手續並附上相關證明文件（如醫生簽署的病假證明）。缺考一天亦依照同樣依照同樣手續辦理。學生如有充分理由缺席期中測驗，校方將作下列安排：

1. 缺考一至兩天：

- 學生可於學校指定時間內盡快補考，如未能配合校方要求，作自動放棄論，該次測驗成績作零分計算。
- 補考成績一律以90%計算。

2. 缺考三天或以上：

- 不設補考，其總成績以該學期期終考試分作調節。
- 凡缺席測驗，於成績單上會列明「ABS」。

中六級「事業興趣心理測驗」安排

升學輔導組為協助中六同學於聯招選科上更得心應手，已安排同學於以下時段完成由香港中文大學教育心理學系梁湘明教授所研發的「事業興趣心理測驗(Careers Interest Inventory)」，協助高中的同學發掘自身的事業興趣傾向，並提供了相關的大專課程予同學參考。請各班中六同學準時出席，依照學號在MMLC就座，並帶備17/10 Day 1週會派發的粉紅色筆記，方便解讀結果。在場老師將作點名，同學必須準時出席，否則作遲到/缺席論。如有任何問題請與譚兆庭老師聯絡。

班別	日子
6A	24th OCT (DAY 6) 4:00pm
6B	28 th OCT (DAY 1) 12:55pm
6C	28 th OCT (DAY 1) 13:40pm
6D	21st OCT (DAY 3) 12:55pm
6E	24 th OCT (DAY 6) 11:25am
6F	22 nd OCT (DAY 4) 4:00pm

備註：以上時間MMLC暫停對外開放，敬請同學留意！

陸運會即將舉行，歡迎家長蒞臨

本校將於10月30日（星期四）及10月31日（星期五）假荃灣城門谷運動場舉行陸運會。頒獎典禮將於10月31日約下午三時舉行，本校特別邀請了石啟上及石啟右先生擔任主禮嘉賓。

陸運會當天全體同學必須穿著所屬社衣（可外加印有校名的深藍色毛衣／新設計的「風衣型外套」／冬季運動外套）、冬季運動長褲、白襪及運動鞋，於上午8時15分前到達運動場集合點名。午膳時間約為中午12時至下午1時15分（視乎賽事情況而定），同學必須遵照訓導老師所指定的時間返回運動場，出席下午的賽事。陸運會約在下午四時半完畢。如同學於陸運會日請病假必須出示醫生紙，不得無故缺席。**本校歡迎家長和校友到場參觀及為各健兒打氣。**

攝影學會—「我們的陸運會(2014-15)」攝影比賽

本校將於 10 月 30 日及 10 月 31 日舉行一年一度的陸運會，同學將定必四處拍攝，捕捉運動健兒的英姿及場內氣氛；為促進同學對於攝影技巧的交流，攝影學會現舉行名為「我們的陸運會(2014-15)」攝影比賽，希望同學把佳作與全校師生分享。得獎作品更有機會獲刊登於學校刊物中作展出。比賽的詳情如下：

參賽辦法：

- 參賽作品以電郵方式呈交，並於 11 月 14 日(星期五)或之前電郵至 wscphotosoc@gmail.com
- 每位參賽者的作品，必須以數碼格式遞交

比賽日程：

- 第一輪內部初選選出 10 張優異作品，結果於 2014 年 12 月份公佈
- 比賽結果將於 2015 年 1 月份或之前公佈

參賽規則：

- 最多只可提交兩張相片，每張相片的檔案名稱必須加上 **a.標題** 以及 **b.個人資料(姓名、班別、學號)**。
- 作品可作電腦加工，包括裁剪、調色等。

獎項：

- 冠軍一名 - 書券 \$200 & 價值\$200 相機帶一條
亞軍一名 - 書券 \$100
季軍一名 - 書券 \$50

評審標準：

- 主題清晰
- 創意
- 構圖
- 技巧運用



備註：1. 是次攝影比賽由校長及資深攝影老師作評審 2. 如有任何疑問，可向譚兆庭老師或 5F 班朱詠茵同學查詢

校服換季安排

本校將於 11 月 17 日(星期一)定為全體同學校服換季的日期，同學當天起須穿整齊的冬季校服回校上課。然而，鑑於秋冬之際，天氣清涼，所以把 11 月 3 日至 14 日定為「換季緩衝期」，學生於此期間可選擇穿整齊的全套夏季或冬季校服。11 月 17 日起，全體學生須正式穿著冬季校服回校上課。

日期	穿著校服安排
11 月 3 日至 11 月 14 日	同學可穿著整齊的全 套冬季或夏季校服
11 月 17 日起	同學必須穿著整齊的 冬季校服

一年一度家教會冬季親子旅行，歡迎一家大細參與！ PTA Winter Tour

由家長教師會主辦，2014 冬季旅行，誠邀各位家長、老師參加！詳情如下：

日期	2014 年 12 月 7 日 (星期日 / Sunday)	集合地點、時間	學校(由車閘進入學校)，上午八時四十分正
行程	09:00 於學校內集合 09:15-10:15 乘車往最新解禁之邊境沙頭角 10:15-11:15 到達後，各位可參觀沙頭角村、溫氏祠堂、群雅學校、或可購買當地特色客家粗葉茶果及紫火茶果等 11:15-12:00 乘車往中文大學	12:00-13:45 享用自助餐；餐後參觀大學內著名之百萬大道、大學本部重要地標之一「門」雕像即烽火台、文化廣場及文物館等；還可於大學內自由拍照留念 13:45-14:30 乘車往大埔船灣高爾夫球中心 14:30-15:45 各位可於高爾夫球場內由專人講解持桿及發球之技巧，並可體驗高爾夫球樂趣；(每球道 6 位參加者共享一小時高爾夫球練習) 15:45-16:30 乘車返回可學校及解散	
費用及繳費辦法	每位 \$155 (大小同價)。每位 \$55 (2 歲以下包括保險費、車位費，但不包括餐費之費用) 請填妥報名表並連同支票交回學校。支票抬頭：〈寶安商會王少清中學家長教師會〉		
名額	名額 120 名。欲免向隅，報名從速！		
其他	費用包括行程內之交通、自助餐、高爾夫球用具及導師費、車上遊戲、獎品、專業領隊費用及旅遊平安保險 (0-75 歲每位 HK\$100,000 及 HK\$3,000 元正意外受傷醫療；75-85 歲保額為 50%) 等		
查詢	如有查詢，請致電 67381569 與蕭友光老師聯絡。		



回條

學生姓名 / 班別 / 座號	/	/
家長姓名 / 簽署	/	
<input type="checkbox"/> 不參加		
<input type="checkbox"/> 參加 共 _____ 人		參加者姓名：
聯絡人姓名 / 電話：_____ / _____ (不參加者無需填寫此欄)		

(無論是否參加旅行都必須交回條。請女班長集齊後於 11 月 3 日(星期一)交給蕭友光老師)

學生投稿《明報》獲刊登，理性思維受好評

前《明報》總編輯劉進圖先生受襲甦醒後，曾說過「真理在胸筆在手，無畏無私即自由」，展示知識份子的錚錚風骨。本校學生一向關心時事，最近 4D 杜智邦就以近來的時事熱話投稿《明報》，終獲刊登，以下為原文及老師評語：

《香港近日的民主抗爭》

4D 杜智邦

我心情近日一直忐忑不安。從電視上看到香港市民為爭取「真普選」而各處示威，但受到警察的暴力對待。我從未經歷「六四」，但我想，當時的情景和 9 月 28 日晚的香港，可能差不多。

2014 年 8 月，人大常委會宣布香港政改框架，只容許兩至三名候選人「出閘」，而候選人必須獲得過半數提名委員會的委員提名才能「出閘」，變相先由「中央」選出候選人，再由香港人從中選出香港特別行政區行政長官。這根本不是真普選，中央選出的候選人必定不反對中央。這位「被選」的行政長官根本不受市民認同。因此，社會上部分人發起爭取民主運動。

早於 2013 年 1 月，香港大學法律系副教授戴耀廷認為本港市民過往所舉行的活動，帶來的壓力並不能迫使中央讓步，所以他提出「佔領中環」，癱瘓香港政經核心。2014 年 9 月 22 日，香港專上學生聯會宣布反對中央對政改的「落閘」和爭取真普選，發動 5 日「罷課不罷學」活動，當日大專生、中學生共超過 13,000 人於中文大學百萬大道集會。那 5 天都有不同大學講師和社會人士舉行講座和教授公民教育。

9 月 26 日，於政府總部外聚集的人愈夜愈多，示威人士亦逐漸激動，希望進入「公民廣場」但遭警方阻止。最後，示威者衝入公民廣場，造成多人受傷。隨後 2 日，愈來愈多人於金鐘海富中心、添美道、政府總部一帶聚集，更移到中環及灣仔，數以萬計市民於各地集會。

9 月 28 日黃昏約 6 時，警方向手無寸鐵的示威者發放催淚彈，多人受傷。警察舉起「使用催淚彈」的警告標語後很快就投擲出第一枚催淚彈，我認為時間根本不夠令示威者逃走，甚至連找東西保護眼睛的時間都沒有。警察不停「強調」只是使用最低限度的武力，卻對手無寸鐵、舉高雙手示意投降的示威者投擲催淚彈，難道沒有其他更溫和的手法？踏入夜晚，警方多次使用催淚彈、胡椒噴霧和警棍攻擊示威者。網上流傳多段片段，顯示警方瞄準示威者的臉部攻擊，並在示威者一兩米的範圍內投催淚彈，如此近距離的投擲可以令示威者嚴重受傷，原來這是「最低武力」？我認為警方應該三思每一步行動，過分的行動只會激怒香港人。而其實種種行為都表現政府的衝動和奸險，出盡一切方法、軟硬兼施地阻止「佔中行動」持續進行。

中國於香港回歸之前表明會實行「一國兩制」和「港人治港、高度自治」方針，但這一切於回歸 17 年後變成口號。中央干預香港的行政長官選舉，不允許港人用真民主和真民意選出行政長官。特區政府亦漠視民意，一意孤行接受中央的要求，令人失望。經過 9 月 28 日晚，大家的心情也必定忐忑，對警察的行為感到憤怒或被示威者的行為感動。

教協和學聯呼籲全體教師及學生盡最大可能罷教、罷課，支持抗爭。9 月 29 日開始，各大專院校和中學均有學生支持罷課，戴上黃絲帶、口罩到操場或禮堂罷課，為香港出一分力。

「香港人！加油！」這句話在全球各地響起，美國、台灣等地均有人支持香港的示威，國際傳媒大篇幅報道，但基本原則各有不同，西方傳媒大多支持香港學生，中國新聞大多曲解甚至掩飾消息，例如指萬人集會是慶祝國慶。這些報道令人啼笑皆非，不同傳媒所報道的消息各不同，要看多篇報道才能了解事實。

(刊載於 10 月 16 日《明報·通通識·學生投稿》)

報章中的老師評語

同學詳細而又清晰地整理了由 9 月 22 日大專罷課，至 9 月 29 日晚上十數萬人在金鐘、旺角、銅鑼灣的民眾佔領運動過程，可見同學對佔領運動的背景及過程了解深入、理念清晰；若仍有人質疑學生受人唆擺或是人云亦云，實在是罔顧事實、貶低學生能力。

同學作為運動的支持者，當然肯定佔領、認同罷課；然而當佔領道路曠日持久，對民生經濟影響漸顯之時，既易成為反對者還擊的理據，也會令未曾深思政改問題的市民，容易受自身利益受損的牽動，而向佔領運動施壓。

談爭取目標 避意氣之爭

因此，為避免佔領運動的正反討論跌進意氣之爭，從

運動的爭取目標開始討論是必須的！就如同在文章之初，已簡單扼要地指出「人大落閘」的具體內容，並指出當中的問題，正是理性辯論政改問題及抗爭手法的好開始。當然，更進一步是引用不同的準則與概念，如民主人權、《基本法》的內容等等，去衡量人大是否「落閘」；並且回顧過去 30 年來，香港人以怎樣的方式爭取民主政制、進度如何，則可以更具體地衡量今天的佔領手法是否「理性」及爭取有否成效。

面對影響着香港每個人的社會運動，迫使我們每人都要去思考、去表態，而政府也從此奠定清晰的立場，劃出一道鎮壓民眾的傷口，從此，香港不再一樣。

保良局李城璧中學通識科主任 張銳輝